
2023 СЕДЬМОЙ ЭТАП

БЛОК 1.
СРЕЗ ТЕКУЩЕЙ СИТУАЦИИ: 
САМОЧУВСТВИЕ БИЗНЕСА

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГУСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»



2023

КАКУЮ СИСТЕМУ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 
ВЫ ИСПОЛЬЗУЕТЕ?

УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 52%
ОСНОВНАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 28%
ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 6% 
ЕДИНЫЙ СЕЛЬХОЗНАЛОГ 5%
НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД 5%
СОВМЕЩАЮ НЕСКОЛЬКО СИСТЕМ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 4% 

ВЫ ИСПОЛЬЗУЕТЕ?



2023

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СОСТОЯНИЕ СВОЕГО 
БИЗНЕСА В САНКЦИОННЫХ УСЛОВИЯХ?

ИЗМЕНЕНИЙ 
НЕ ЧУВСТВУЕМ

ПОЯВИЛИСЬ
ВОЗМОЖНОСТИ,

РАЗВИВАЕМСЯ

РАБОТАТЬ СТАЛО
ТЯЖЕЛЕЕ, ПРОБЛЕМЫ

НАРАСТАЮТ

2023

39%

36%

25%



КАКУЮ СТРАТЕГИЮ ВЫ ВЫБРАЛИ ДЛЯ 
СВОЕЙ КОМПАНИИ НА БЛИЖАЙШИЙ ГОД?

2023

ПЛАНИРУЮ РАСШИРИТЬ
ДЕЙСТВУЮЩИЙ БИЗНЕС /

ОТКРЫТЬ НОВЫЕ
НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ПЛАНИРУЮ ЗАКРЫТЬ / 
ПЕРЕНЕСТИ БИЗНЕС

ПЛАНИРУЮ СОХРАНИТЬ, 
УДЕРЖАТЬ «НА ПЛАВУ» 
БИЗНЕС

2023

53%
6%

41%



* НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

КАКИЕ ПОЗИТИВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ПРОИЗОШЛИ 
В ВАШЕМ БИЗНЕСЕ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?*

РАЗРАБОТАЛИ НОВЫЕ ПРОДУКТЫ

ОТКРЫЛИ НОВЫЕ 
НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ВЫШЛИ НА НОВЫЕ РЫНКИ / 
ЗАНЯЛИ НОВЫЕ НИШИ

27%
25%
17%



* НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

КАКИЕ ПОЗИТИВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ПРОИЗОШЛИ 
В ВАШЕМ БИЗНЕСЕ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?*

РАСШИРИЛИ АССОРТИМЕНТ

ПРОВЕЛИ МОДЕРНИЗАЦИЮ ПРОИЗВОДСТВА 
И УСЛУГ (ПРИВЛЕЧЕНИЕ НОВЫХ 
ТЕХНОЛОГИЙ, ОБОРУДОВАНИЯ)

НАШЛИ НОВЫХ ПАРТНЕРОВ

18%

14%
14%

Продолжение



* НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

С КАКИМИ НЕГАТИВНЫМИ ТЕНДЕНЦИЯМИ 
СТОЛКНУЛАСЬ ВАША КОМПАНИЯ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ?*

РОСТ ЦЕН НА СЫРЬЕ И КОМПЛЕКТУЮЩИЕ

КАДРОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

ДЕФИЦИТ СЫРЬЯ И КОМПЛЕКТУЮЩИХ 

38%

20%
22%



* НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

С КАКИМИ НЕГАТИВНЫМИ ТЕНДЕНЦИЯМИ 
СТОЛКНУЛАСЬ ВАША КОМПАНИЯ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ?*

Продолжение

ПОТЕРЯ ДОСТУПА К ЗАПАДНЫМ 
ТЕХНОЛОГИЯМ И ОБОРУДОВАНИЮ

ПОТЕРЯ ПРОВЕРЕННЫХ ПОСТАВЩИКОВ 
И ПОДРЯДЧИКОВ

ПОТЕРЯ РЫНКОВ

28%

14%
18%



* НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

С КАКИМИ НЕГАТИВНЫМИ ТЕНДЕНЦИЯМИ 
СТОЛКНУЛАСЬ ВАША КОМПАНИЯ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ?*

Продолжение

22%

17%

39%

20%

НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ В ЭКОНОМИКЕ

СНИЖЕНИЕ СПРОСА И ВЫРУЧКИ

УХУДШЕНИЕ ОБЩИХ УСЛОВИЙ 
ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА

ПАДЕНИЕ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ 
КЛИЕНТОВ/КОНТРАГЕНТОВ



2023 СЕДЬМОЙ ЭТАП

БЛОК 2.
ФИНАНСЫ

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГУСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»



2023

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ВАШЕГО БИЗНЕСА 
В ТЕКУЩЕМ ГОДУ 

Отношение прибыли
к выручке в %

1–5%

22%

5–10%

30%

10–15%

28%

15–20%

10%

>20%

6%
Бизнес 

нерентабельный

4%



2023

КАК ИЗМЕНИЛОСЬ ФИНАНСОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
ВАШЕГО БИЗНЕСА ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?

БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ

УЛУЧШИЛОСЬ,
ПРИБЫЛЬ

И ОБОРОТЫ РАСТУТ

УХУДШИЛОСЬ, 
ДЕНЕГ 
ВСЕ МЕНЬШЕ

УХУДШИЛОСЬ, 
ДЕНЕГ 29%29%

52%

19%



2023

КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УРОВЕНЬ 
ЗАКРЕДИТОВАННОСТИ ВАШЕГО БИЗНЕСА ?

ВЫСОКИЙ СРЕДНИЙ НИЗКИЙ

НЕ ПОЛЬЗУЮСЬ 
КРЕДИТАМИ

33%

СРЕДНИЙ НИЗКИЙ

НЕ ПОЛЬЗУЮСЬ 
КРЕДИТАМИ

ВЫСОКИЙ

34%
12% 21%



КОГДА Я ОБРАТИЛСЯ ЗА КРЕДИТОМ...

* ДОПУСКАЕТСЯ  НЕСКОЛЬКО  ОТВЕТОВ2023

НЕ ПОЛЬЗУЮСЬ КРЕДИТАМИ 33%
ПОЛУЧИЛ КРЕДИТ
В КРУПНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ БАНКЕ 25%
В РЕГИОНАЛЬНОМ БАНКЕ 22%
ПОЛУЧИЛ ОТКАЗ
В КРУПНОМ В ФЕДЕРАЛЬНОМ БАНКЕ 11%
В РЕГИОНАЛЬНОМ БАНКЕ 9%



2023

ОБРАЩАЛИСЬ ЛИ ВЫ ЗА ПРИВЛЕЧЕНИЕМ 
ЛЬГОТНОГО КРЕДИТОВАНИЯ ПО ПРОГРАММЕ 
МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ 1764?

43%
22%

ОБРАЩАЛСЯ, НЕ ПОЛУЧИЛ, 
БЕЗ ОБЪЯСНЕНИЯ ПРИЧИН

ЗНАЮ,
НО НЕ ОБРАЩАЛСЯ

                                НИЧЕГО 
НЕ ЗНАЮ О ЛЬГОТНОМ 
КРЕДИТОВАНИИ12%

12%

11%
ОБРАЩАЛСЯ,

ПОЛУЧИЛ

ОБРАЩАЛСЯ, НЕ ПОЛУЧИЛ, 
ПРИЧИНЫ ПОНЯТНЫ



2023

ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 2023 ГОДА БАНКОМ 
РОССИИ ВВОДИТСЯ ТРЕТЬЯ ФОРМА РАСЧЕТОВ – 
ЦИФРОВОЙ РУБЛЬ

СЛЫШАЛ, 
НО НЕ ПОНИМАЮ, 

ЗАЧЕМ ОН ВВОДИТСЯ

ДА, ЗНАЮ, ПОСМОТРИМ 
НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
И ПОЛЕЗНОСТЬ

ПЕРВЫЙ РАЗ СЛЫШУ

2023

ПЕРВЫЙ РАЗ СЛЫШУ

ДА, ЗНАЮ, ПОСМОТРИМ 
НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
И ПОЛЕЗНОСТЬ

42%

36%

22%



2023 СЕДЬМОЙ ЭТАП

БЛОК 3.
КАДРЫ

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГУСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»



2023

ОЦЕНИТЕ ПОТРЕБНОСТЬ ВАШЕЙ КОМПАНИИ 
НА ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ 
В ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ РАБОЧИХ КАДРАХ 

1 ЧЕЛОВЕК

2–5 ЧЕЛОВЕК

6–10 ЧЕЛОВЕК

11–20 ЧЕЛОВЕК

>20 ЧЕЛОВЕК

48%
24%

17%
7%

4%



* НЕ БОЛЕЕ 2 ВАРИАНТОВ ОТВЕТОВ2023

НАИБОЛЬШУЮ ПОТРЕБНОСТЬ 
ВАША КОМПАНИЯ ИСПЫТЫВАЕТ  В:

5%
12% 12%

20%21% 17% 15%
МЕНЕДЖЕРАХ 
ПО ПРОДАЖАМ

НЕКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ 
РАБОЧИХ КАДРАХУПРАВЛЕНЦАХ

ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ 
РАБОТНИКАХ

ЮРИСТАХ

АДМИНИСТРАТИВНО-
ТЕХНИЧЕСКОМ ПЕРСОНАЛЕ IT-СПЕЦИАЛИСТАХ

ПРОДАВЦАХ

14%



2023

ПО СРАВНЕНИЮ С ПЕРВЫМ ПОЛУГОДИЕМ 
ПРОШЛОГО, 2022 ГОДА, ЧИСЛЕННОСТЬ 
ПЕРСОНАЛА ВАШЕГО БИЗНЕСА... 

УВЕЛИЧИЛАСЬ УМЕНЬШИЛАСЬ
НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ

62%

13% 25%



* НЕ БОЛЕЕ ДВУХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

ПОЧЕМУ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 
УВОЛЬНЯЮТСЯ СОТРУДНИКИ?

ЗАВЫШЕННЫЕ
КАРЬЕРНЫЕ

АМБИЦИИ

НЕДОСТАТОЧНО ОПЫТА 
И КОМПЕТЕНЦИЙ.
НЕТ ЖЕЛАНИЯ РАБОТАТЬ 
И РАЗВИВАТЬСЯУШЛИ В САМОЗАНЯТЫЕ

ЗАВЫШЕННЫЕ ОЖИДАНИЯ
ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ
И УСЛОВИЯМ ТРУДА38% 34%

24%16%



2023

КАК ИЗМЕНИЛИСЬ ВАШИ РЫНОЧНЫЕ 
ПОЗИЦИИ С АКТИВНЫМ РАЗВИТИЕМ 
СЕКТОРА САМОЗАНЯТЫХ ГРАЖДАН ?

УЛУЧШИЛИСЬ

10%
УХУДШИЛИСЬ

25%
НЕ ИЗМЕНИЛИСЬ

44%
НАС ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ 

21%



* НЕ БОЛЕЕ ДВУХ ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

ДЛЯ РЕШЕНИЯ КАДРОВЫХ ПРОБЛЕМ 
ВАША КОМПАНИЯ?

54%

35%
16%

12%

Осуществляет поиск работников на рынках 
вакансий всеми способами
Переманивает сотрудников у конкурентов

Занимается целевым набором 
(мигрантов, студентов и т.д.)

Готовит собственный кадровый резерв



2023

КАКОЙ ПРИМЕРНЫЙ СРЕДНИЙ ВОЗРАСТ 
СОТРУДНИКОВ В ВАШЕЙ КОМПАНИИ? 

20–30 лет 30–40 лет 40–50 лет 50–60 лет
сотрудники

пенсионного
возраста

23% 41% 27% 7% 2%



2023

КАКОЙ СРЕДНИЙ СТАЖ РАБОТЫ 
СОТРУДНИКОВ В ВАШЕЙ КОМПАНИИ?

ДО ГОДА

9%

ОТ 1 ДО 5 ЛЕТ

46%46%46%

ОТ 5 ДО 10 ЛЕТ

31%31%31%

СВЫШЕ 10 ЛЕТ

14%14%14%



2023 СЕДЬМОЙ ЭТАП

БЛОК 4.
ПРОИЗВОДСТВО, РЫНКИ

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГУСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»



2023

ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ОБЪЕМ ВАШЕГО 
ПРОИЗВОДСТВА / ОКАЗАНИЯ УСЛУГ 

26%

57%

17%

ВЫРОСУПАЛ
НЕ ИЗМЕНИЛСЯ



ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД АССОРТИМЕНТ (ПРЕДЛОЖЕНИЕ) 
ВАШЕЙ ПРОДУКЦИИ, ТОВАРОВ, РАБОТ, УСЛУГ... 

2023

ОСТАЛСЯ 
НА ПРЕЖНЕМ УРОВНЕ

52%
СУЗИЛСЯ

24%
РАСШИРИЛСЯ

24%



2023

ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАШИ ПОСТАВЩИКИ СЫРЬЯ, 
КОМПЛЕКТУЮЩИХ, ТЕХНОЛОГИЙ... 

17%
36%

47%Отказался от прежних, 
работаю с новыми поставщиками

Условия остались плюс/минус 
на прежнем уровне

Произошло сильное удорожание 
отгрузочных цен



2023

ГЕОГРАФИЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА С ТОЧКИ 
ЗРЕНИЯ ЗАКУПОК И ПРОДВИЖЕНИЯ

СУЗИЛАСЬ

НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ      

РАСШИРИЛАСЬРАСШИРИЛАСЬ

2023

21% 18%

61%



* НЕ БОЛЕЕ 5-Х ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

ПАРТНЕРЫ ИЗ КАКИХ СТРАН 
У ВАС ПОЯВИЛИСЬ?

МОЙ РЫНОК
ВНУТРИ РОССИИ

КИТАЙСТРАНЫ СНГ
(Белоруссия, 

Казахстан и т.д.)

56%

26%
21%

ТУРЦИЯ 13%

ОАЭ 7%
ИРАН 4%

* НЕ БОЛЕЕ 5-Х ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

КИТАЙ

ТУРЦИЯ

ОАЭОАЭОАЭ



* НЕ БОЛЕЕ 2-Х ВАРИАНТОВ ОТВЕТА2023

ОНЛАЙН-ПРОДАЖИ 
И ВЫХОД НА МАРКЕТПЛЕЙСЫ 

НЕ ИМЕЮ ОПЫТА

ПЛАНИРУЮ

НЕ ПЛАНИРУЮ

ДАВНО И УСПЕШНО ПРОДАЮ
И СОТРУДНИЧАЮ

46%

37%
17%

6%

И ВЫХОД НА МАРКЕТПЛЕЙСЫ 

ПЛАНИРУЮ

НЕ ПЛАНИРУЮНЕ ПЛАНИРУЮ

ДАВНО И УСПЕШНО ПРОДАЮДАВНО И УСПЕШНО ПРОДАЮ
И СОТРУДНИЧАЮИ СОТРУДНИЧАЮ

ДАВНО И УСПЕШНО ПРОДАЮДАВНО И УСПЕШНО ПРОДАЮ

НЕ ПЛАНИРУЮ

46%

37%
17%

6%



2023

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО ИННОВАЦИОННЫЕ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ 
МАЛЫЕ И СРЕДНИЕ КОМПАНИИ МОГУТ СЫГРАТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ 
РОЛЬ В ДОСТИЖЕНИИ НАШЕЙ СТРАНОЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО 
СУВЕРЕНИТЕТА И ЦИФРОВОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ? 

2023

51%ДА, УВЕРЕН
19%

СОМНЕВАЮСЬ

16% НЕ ЗНАЮ

14%
НЕТ, НЕ МОЖЕТ



2023 СЕДЬМОЙ ЭТАП

ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТА

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГУСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»



К КАКОЙ КАТЕГОРИИ ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО 
СУБЪЕКТА ОТНОСИТСЯ ВАША ОРГАНИЗАЦИЯ?

2023

36%

9%
15%
16%

18%

4%
2%

МАЛЫЙ
СРЕДНИЙ
ИП
МИКРО
КРУПНЫЙ
САМОЗАНЯТЫЙ
НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ



2023

УКАЖИТЕ ОСНОВНУЮ СФЕРУ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВАШЕГО БИЗНЕСА 

28% УСЛУГИ

21% ПРОИЗВОДСТВО

19% ТОРГОВЛЯ

7% СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, 
РЫБНЫЙ ПРОМЫСЕЛ, 
ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

5% 
СТРОИТЕЛЬСТВО

4% ТРАНСПОРТ

2% СВЯЗЬ

2% 
ОБРАЗОВАНИЕ

2%
НЕДВИЖИМОСТЬ

2% БЫТОВОЕ 
ОБСЛУЖИВАНИЕ

2% 
ПОЛИГРАФИЯ И 
ИЗДАТЕЛЬСТВО

2% ТУРИЗМ

2%
КОМПЬЮТЕРНЫЕ 
УСЛУГИ

2% 
ОБЩЕСТВЕННОЕ 
ПИТАНИЕ



2023

15%
66%
19%

УКАЖИТЕ, КТО ЗАПОЛНЯЕТ АНКЕТУ

УКАЖИТЕ 
ВАШ ВОЗРАСТ УЧРЕДИТЕЛЬ \ СОБСТВЕННИК

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ 
СРЕДНЕГО РУКОВОДСТВА

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ 
ВЫСШЕГО РУКОВОДСТВА

>50

30–50

ДО 30

УЧРЕДИТЕЛЬ \ СОБСТВЕННИК

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ 
СРЕДНЕГО РУКОВОДСТВА

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ 
ВЫСШЕГО РУКОВОДСТВА

40%

31%

29%



2023

УКАЖИТЕ СРОК 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ВАШЕЙ 
ОРГАНИЗАЦИИ

СКОЛЬКО ЮРИДИЧЕСКИХ 
ЛИЦ В ВАШЕМ БИЗНЕСЕ?

8%
29%
34%
29%

>3 лет 34%34%34%34%
29%>10 лет

до 1 года

1–3 года

ОРГАНИЗАЦИИ

1 ЛИЦО

2–5 ЛИЦ

6–10 ЛИЦ

>20 ЛИЦ

51%
34%

10%
5%



2023

СЕДЬМОЙ ЭТАП
СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСА: ИЮЛЬ – АВГ УСТ 2023

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ТПП РФ
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР СТРАНЫ»

ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО 
РЕСПОНДЕНТОВ 

ГОЛОСОВ
11 546 81 КОЛИЧЕСТВО

РЕГИОНОВ

ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО 
РЕСПОНДЕНТОВ 

ГОЛОСОВ
11 546 


